
预防校园性侵害专项行动工作方案

 

为吸取性侵害学生事件的深刻教训，进一步增强工作的针对性，坚决杜绝校园性侵害案件的发生，切实维护好校园安全和学生合法权益，特制定本方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的教育方针，通过开展预防校园性侵害专项行动，加强法治和师德师风教育，严肃校规校纪，规范全体教职员工行为操守，保障学生合法权益的同时增强学生自我保护意识和防范能力，强化校园重点部位安全管理，加强学校工作人员的准入审查和管理，健全完善预防性侵害制度机制，严防教职员工、临聘人员和社会人员性侵害在校学生案件发生，切实维护好校园安全和学生的合法权益。

二、工作内容

（一）科学做好预防性侵教育。各校、幼儿园及校外培训机构（下简称各学校）要从性侵害学生案件中吸取教训，把预防性侵害教育工作作为安全教育的重中之重，纳入新进教职工岗前培训和新生入学教育课程；常态化开展落实“一号检察建议”普法宣传，特别是农村学校要落实“一号检察建议”普法宣传全覆盖，并将“一号检察建议”作为常态化开展，增强师生的法制观念和遵纪守法的意识；学校要按照《中小学法治副校长聘任与管理办法》聘请法治副校长，主动邀请法治副校长进校开展法治教育、以案说法，警示教职工规范言行，严守师德和法律底线，营造知法守法、懂法授法的良好局面，并保证法治副校长每学期到校开展法治宣传不少于2课时，安全检查不少于2次；要通过课堂教学、专题讲座、主题班会、主题活动、编发手册、微博、微信、宣传栏等多种形式开展性知识教育、预防性侵害教育，提高学生警觉意识，掌握基本安全常识，尽量避免外出独行，主动远离危险环境，强化学生特别是女生自我保护意识和能力；学校要通过开展家访、召开家长会等方式，让家长了解必要的性知识和预防性侵犯知识，并通过适当方式向孩子讲解。要确保预防性侵犯教育落实到每一位学生、每一位家长，重点对义务教育阶段学校中的留守、无监护、进城务工人员、纪律意识淡薄以及厌学等学生，特别是学习成绩突然下滑、精神恍惚、无故旷课等异常表现的女生及其家长加强宣传教育。

（二）全面加强校园日常安全管理工作。按照“谁主管、谁负责，谁开办、谁负责”的原则，严格落实中小学校长、幼儿园园长作为校园安全管理和学生保护第一责任人责任；完善低年级学生上下学接送交接制度，不得将晚离校学生交与无关人员；健全学生请假、销假制度，认真履行学生请假手续，严禁学生私自离校；加强人防、物防和技防建设，完善重点时段和关键部位的安全监管；严格落实值班、巡查制度，发现可疑人员立即向学校行政报告；要加强门卫管理，严格实行外来人员、车辆登记制度和内部人员、车辆出入证制度，外来人员和外出人员实行严格审批，防止校外人员入校实施侵害，预防学生外出被人侵害；要从严管理女生宿舍，所有女生宿舍要实行“封闭式”管理，必须聘用女性管理人员，严禁男性（包括师生和家长）进入女生宿舍。宿舍管理人员发现有可疑人员在女生宿舍周围游荡，要立即向学校报告并采取相应防范措施；各学校每学期要开展1次以上的专项排查活动，全面检查学校日常安全管理制度是否存在漏洞，重点检查教职工、学生是否有异常情况，特别要关注学生尤其是女学生有无学习成绩突然下滑、精神恍惚、无故旷课等异常表现及产生原因。要加强对农村学校、教学点的排查，切实做到无遗漏、全覆盖。对排查中发现的安全隐患要及时整改，发现的性侵犯事件线索和苗头要认真核实，涉及违法犯罪的要及时报警并报告上级主管部门。

（三）切实加强教职员工管理。各学校要加强对临聘人员的准入资质审查，坚决清理和杜绝聘用不合格人员和受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到刑事处罚人员、精神病史人员；要将师德教育、法治教育纳入教职员工培训内容及考核范围，加强考核和评价，落实管理职责。要加强对教职员工的品行考核，与属地公安机关建立协调配合机制，对品行不良、侮辱学生、影响恶劣的，要及时报告上级主管部门，并依法予以处理；严格规范教职员工的教育教学行为，严禁在非公众场合或非在校学习时间辅导学生、安排处理教育教学事务等；要关注教职员工队伍心理状况及工作状况，加强心理辅导，及时预防个别教职员工出现极端心理问题和不良行为。

（四）建立性侵害案件处置机制。健全完善性侵害投诉和处理机制，采取设立举报信箱接受学生的投诉和求助。区教育局加强对辖区内学校、培训机构的监管工作，防止利用职务之便性侵学生案件发生。一旦发现学生等未成年人遭受性侵害，学校、家长、相关场所要立即报警并彼此告知，同时学校要及时向上级教育主管部门报告，报告时相关人员有义务保护未成年人合法权益，严格保护学生隐私，防止泄露有关学生个人及其家庭的信息，避免再次伤害；学校要与共青团、妇联、民政、医院和家庭等单位积极配合，向被性侵犯的学生及其家人提供帮助，及时开展相应的心理疏导和家庭支持，帮助他们尽快走出心理阴影。被性侵犯的学生有转学需求的，要协调安排，并协调有关部门进一步加强对学生保护工作的正面宣传引导。

三、实施步骤

（一）安排部署阶段（2023年3月8日前）。各校根据工作内容制定实施方案，明确各项工作责任人、完成时限，建立健全工作机制，迅速部署实施。

（二）组织实施阶段（2023年3月8至2023年11月30日）。明确目标任务，细化工作措施，按照实施方案，有序推进各项工作。

（三）总结巩固阶段（2023年6月1日-6月30日和2023年12月1日-2023年12月31日）。对预防校园性侵工作情况进行汇总分析，认真总结经验教训，研究建立长效工作机制，巩固专项行动成果。

四、工作要求

（一）迅速行动，明确责任。按照“谁主管、谁负责”的原则，明确管理责任，迅速研究分析，结合实际制定工作方案，层层落实工作责任，把预防校园性侵害学生工作做细、做实，将防性侵安全教育有效覆盖到每一所学校、每一个班、每一位学生、每一位家长，确保预防校园性侵害学生工作扎实开展，取得实效。

（二）加强督查，严肃追责。各区教育局要督促、指导各学校、幼儿园和校外培训机构规范安全管理，健全工作机制，定期对辖区内学校预防校园性侵害工作开展情况进行专项督查，对存在预防工作不重视，专题教育效果不良，入职审查不认真等问题的学校，一律予以通报批评，并责令整改和纳入年底考核分值。对学校安全事故频发的学校，采取约谈、通报、挂牌督办等方式督促其限期整改。对因学校管理人员失职渎职造成性侵害学生案件发生的，或者发现性侵害学生案件瞒报、谎报的，要依法依规予以处分或者移送有关部门查处。

（三）加强协调，狠抓落实。各学校、幼儿园和校外培训机构要与公安机关、检察机关、共青团、妇联、社区、家庭等构建一体化的保护中小学（幼儿园）学生工作机制，做到安全监管全覆盖；与公安机关积极协作，强化“护学岗”建设，加强校园周边巡逻防控，防止发生社会人员性侵害在校学生案件；要进一步加强对学生保护工作的正面宣传引导，防止过度渲染报道性侵害学生案件。要与家长保持密切联系，通过电话、微信或家访等形式，提醒家长切实履行对孩子的监护责任，特别要做好学生离校后的监管看护教育工作。要加强家校协同，及时掌握孩子情况，特别是发现孩子有异常表现时，要及时沟通，采取应对措施。








